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ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA-2022 

DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 

DO CURSO DE SAÚDE COLETIVA DA 

FACULDADE DE SAÚDE COLETIVA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E 

SUDESTE DO PARÁ, LOCALIZADA NA 

AVENIDA DOS IPÊS, S/N – BAIRRO 

CIDADE JARDIM, MARABÁ - PARÁ. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de abril, às dez horas, em ambiente virtual (Sala do Google Meet), 

reuniu-se sob a direção da Faculdade de Saúde Coletiva, professora Dra. Emanuelle Helena 

Santos Cossolosso, o Núcleo Docente Estruturante do Curso de Saúde Coletiva, com a presença 

da professora Dra. Samantha Hasegawa Farias, professora Dra. Ana Claudeise Silva do 

Nascimento, professora Dra. Aline Aparecida de Oliveira Campos, professora Dra. Nadya 

Helena Alves dos Santos, professora Dra. Isabella Godói e o professor Dr. Cesar Augusto Paro. 

1. ABERTURA E VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM. A Presidenta iniciou dando boas-vindas 

aos membros presentes e fez a verificação do quórum. 2. LEITURA DE EXPEDIENTE. Foi 

realizada a leitura do expediente. 3. INFORMES. A professora Isabella Godói sinalizou a saída 

do NDE que será oficializada em breve. 4. PROPOSIÇÃO. Não houve. 5. ORDEM DO 

DIA:  5.1. Indicação de dois membros do NDE para participar do encontro de socialização 

e discussão da proposta do Programa Educação para a Diversidade do Núcleo de Ações 

Afirmativas, Diversidade e Equidade (NUADE): os professores Cesar A. Paro e Ana 

Claudeise S. Nascimento se voluntariaram para representar o NDE/FASC nesse evento; 5.2. 

Discussão do processo de abertura de novos campos de estágio: O professor Cesar Paro 

informou que fez uma conversa com a Diretora Daiane Queiroz sobre como deveria ser a relação 

com o Instituto de Comunicação Popular Nós do Brejo (NDB) para o futuro, e fez uma análise 

de cada grupo de estágio a partir do seu primeiro contato. Relatou algumas micro histórias para 

ver o nível de protagonismo dos alunos, indicou que o ideal seria ter um cardápio maior de 

oferta de local de estágio e discorreu acerca das percepções evidenciadas a partir de sua 

participação nas diversas reuniões. A professora Emanuelle Cossolosso sugeriu que seja feito 

um levantamento dos possíveis tutores para o próximo semestre. O professor Cesar Paro 

apresentou os questionários online (https://forms.gle/vNsF3pG5T6SVjV3YA) que estão sendo 

produzidos para serem aplicados com os docentes e os alunos 2018/2019, os quais subsidiarão 

o referido levantamento. Esse instrumento tem como objetivo sistematizar a percepção dos 

docentes e discentes sobre os estágios, bem como as motivações para a atuação enquanto tutores 

e seus futuros profissionais, além de identificar o volume de alunos para estágio no próximo 

semestre. Explicou que a seção II do questionário subsidiará a criação de novos campos ou a 

reabertura de campos existentes em algum momento no passado. A professora Isabella Godói 

sugeriu que incluísse uma pergunta sobre qual a modalidade de estágio o discente realizou, se 

fez tudo presencial, ou remoto, ou hibrido. Sugeriu ainda que incluísse a opção ‘Outros’ na 

última pergunta do item 2. Reforçou sobre a importância de estabelecer um prazo final para essa 

construção do Plano de estágio, de preferência até final de maio para poder ir para o NDE, e 

iniciar o próximo semestre com as parcerias e o plano definido. Na ocasião resgatou como foi 

https://forms.gle/vNsF3pG5T6SVjV3YA
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nos dois últimos anos quando esteve na coordenação do Estágio e que a FASC contava com 

parceiros para os estágios como as Secretarias de Saúde Estadual e Municipal. Entretanto, 

devido a pandemia (2020 e 2021), os locais citados anteriormente impossibilitaram a oferta de 

estágio na modalidade remota e, com isso, esforços foram realizados para ampliar os campos a 

serem envolvidos nos estágios com destaque para o Colégio Claretiano e o Instituto de 

Comunicação Popular Nós do Brejo. A profa. Isabella sugeriu ao novo coordenador de estágio 

que em um primeiro momento tentasse envolver no Plano de Estágio para 2022.2, parceiros já 

consolidados com a FASC, a fim de facilitar o processo que é complexo e com muitas 

atividades, em especial, à Coordenação de Estágio. Adicionalmente, comentou que será 

importante a oferta de estágios associado à Gestão em Saúde, considerando que a pendência 

para este eixo da turma 2018 (com previsão de conclusão em 2022.2). A profa. Isabella destacou 

que antes da pandemia, havia elaborado e aprovado um plano de estágio (registrado no email 

da Direção da FASC caso queira ser consultado), enquanto estava na Coordenação de Estágio, 

que envolvia o eixo de Gestão em Saúde e que na oportunidade havia conseguido contemplar 

neste plano setores como Regulação e Auditoria em Saúde, bem como o de Administração desta 

secretaria, algo que até então não foram envolvidos nos estágios na FASC. Contudo, a partir da 

interrupção das atividades presenciais em março de 2020 (Pandemia COVID-19), o estágio com 

a SESPA naquele ano aplicado a Gestão em Saúde não foi implementado, e reforçou que este 

tipo de estratégia poderá ser interessante para outras propostas de estágio. Solicitou também 

que ficasse registrado alguns pontos que compartilha com o grupo a partir da sua experiência 

enquanto coordenadora de estágio por mais de dois anos: “inicialmente aproveite as parcerias 

já firmadas para otimizar as atividades e processos a serem realizados”; “essencial a busca por 

novos parceiros de estágios”; “o planejamento dos estágios deve ser realizado com antecedência 

para que a FASC possa seguir e atender aos prazos estabelecidos pelo CRCA como matricula 

dos alunos”; “para que o aluno solicite a matricule em estágio é essencial que a ele tenha sido 

apresentado o Plano de Estágio (aprovado em NDE e Conselho da FASC) do que será ofertado 

sobre os estágios, para que não alegue que se matriculou em algo que não gostaria de realizar 

e/ou maiores transtornos” e por fim “será importante a aplicação dos questionários propostos 

pelo novo coordenador de estágio envolvendo discentes e docentes”. A Professora Emanuelle 

Cossolosso informou sobre a reunião que teve com as Secretarias de Saúde juntamente com a 

professora Samatha Farias. Informou que eles se dispuseram em fazer reuniões com gestores 

das UBS assim que o novo coordenador assumir. Reforçou da necessidade de não colocar o 

prazo como amarras para fechar esse plano de estágio, pois, é preciso discutir e definir bem 

todas as etapas para termos um melhor direcionamento daqui para frente. Professora Isabella 

Godói sugeriu que fique atento ao perfil dos alunos, que é importante ter regras e controle das 

ações, para que não usem a justificativa de dizer que não sabiam. Professora Emanuelle 

Cossolosso sugeriu que haja uma construção antecipada com os potenciais tutores, pois, o que 

vem acontecendo é quase "empurrar" tutor em cima da hora, que já está com o PIT cheio, como 

se estágio fosse extra. A professora Nadya Santos reforçou a questão de ter meio termo com 

relação as regras do plano de estágio, que não pode ser totalmente engessado, mas precisa ter 

regras claras. Sugeriu que o questionário seja aplicado também com os preceptores, pois, é 

preciso fazer uma sensibilização com os mesmos, antes de receberem os alunos. Relatou que a 

falta de conhecimento do curso por parte dos preceptores é um problema que gera desânimo nos 

alunos do estágio. E reforçou que é muito importante quando os preceptores estão sensibilizados 

e querem receber o estágio, mas quando são forçados a situação fica complicada. Alertou que a 
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Secretaria de Saúde pode até aceitar receber os alunos, mas quando eles chegam na Unidade 

não há profissionais para recebê-los. São coisas que tem ouvido muito das turmas e sugere ações 

de valorização do curso entre os alunos. Ainda falou da importância dos professores usarem o 

SIGAA para se comunicarem com os alunos e manterem um mesmo padrão de atendimento, 

pois, é o meio oficial de comunicação da UNIFESSPA. A professora Isabella Godói ressaltou 

que sempre buscou fazer reuniões não só com diretores, mas, principalmente, com os 

preceptores, pois tudo precisa estar alinhado e ter uma boa comunicação entre os envolvidos. O 

professor Cesar Paro encaminhou que fará uma oficina com alunos e preceptores antes de 

começar o estágio para sensibilização. Terão leitura obrigatória para descobrir “O que um 

sanitarista faz como estratégia no Saúde Família” e terão que gerar vários processos de educação 

permanente para ser aplicado no próximo semestre. E sugere que em todas as disciplinas os 

professores tenham um esforço de fazer uma aplicação prática. A professora Samantha Farias 

falou que os alunos podem estar desanimados por pensarem que não terão campo de trabalho. 

Aproveitou e pediu para que os professores relatassem como foi a experiência com a instituição 

parceira, se de fato ocorreu como os alunos relataram. A professora Nadya Santos relatou que 

mesmo tendo feito o contato com a Unidade de Saúde antes de levar os alunos, os profissionais 

da unidade não foram avisados e não sabiam sobre a visita, e também não sabiam sobre o Curso 

de Saúde Coletiva, e foram um pouco rudes, isso gerou uma frustação nos alunos. Professora 

Isabella Godói reforçou que o estágio é prática, e temos que combater essa ideia de que o tutor 

faça mais que o preceptor, este deve saber qual é o seu papel e assumir suas responsabilidades. 

5.3. Apresentação da avaliação discente do PPC de Bacharelado em Saúde Coletiva da 

Unifesspa: o colegiado tomou a decisão de adiar esse ponto 5.4. Apresentação da lista de 

pendências enviadas pela PROEG com as respectivas modificações solicitadas: o colegiado 

tomou a decisão de  adiar esse ponto; 6. O QUE OCORRER. Não houve. 7. 

ENCAMINHAMENTOS. O professor Cesar Paro irá enviar os questionários por email para 

sugestões de inclusões/modificações, com devolução até segunda-feira a tarde. Fará uma 

reunião com a Secretaria Municipal de Saúde na primeira quinzena de maio. E, marcou no NDB 

uma finalização do estágio para o dia 17 de junho. E no dia 18/06 todos os estagiários deverão 

comparecer a FASC para ter uma conversa sobre o novo período. Definiu que entre o dia 18 de 

junho e o começo do estágio no próximo período letivo serão feitas as oficinas com preceptores, 

tutores e alunos. Devido o avançar da hora os pontos 5.3 e 5.4 ficaram para serem discutidos 

em reuniões posteriores do NDE , onde a professora Aline Campos apresentará o relatório com 

os resultados da aplicação do questionário com os alunos e a professora Emanuelle Cossolosso 

irá resgatar a lista de pendências enviada pela PROEG e as modificações solicitas a partir desses 

pontos. Também irá resgatar as Atas deste ano que fala sobre o PPC para saber o que pode ser 

modificado a partir das experiências dos professores atuais. Para a próxima reunião o NDE terá 

início  as discussões sobre o planejamento do próximo semestre, as disciplinas, o estágio, o 

TCC,  a organização dos horários e a definição de eventos/espaços para trabalhar a valorização 

do curso entre os alunos. 8. ENCERRAMENTO. Nada mais a tratar, a profa. Dra. Emanuelle  

Cossolosso agradeceu a participação e a atenção de todos e às doze horas deu por encerrada a 

oitava (8ª) Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Saúde Coletiva da 

Faculdade de Saúde Coletiva de dois mil e vinte dois. Eu, professora Ana Claudeise Silva do 

Nascimento, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e demais membros 

presentes.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
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